EPULETENERGETIKAI TERVEZES - SZAMPELDA
Az 0j épiletenergetikai szabalyozas harom szintje:
legfelsd szint: Osszesitett energetikai mutato

(nem ezt szamitjuk, mivel ehhez nélkiulézhetetlenek az
épulletgépész és elekiromos szakagak képviseldi, szaktudasuk)

masodik szint: fajlagos héveszteségtényez§ (W/m3K) épiiletjellemzé
harmadik szint: h6atbocsatasi tényez6k (W/mPK) szerkezetjellemzé

A szampéldaban a masodik szinthez tartoz6 szamitasokat vessziik at, mivel a
harmadik szinthez tartoz6 szamitasokat eddig is hasznaltuk, tehat elvileg nem Gjdonsag.

A fajlagos héveszteségtényez8d szamitasanak tébbféle médja lehetséges:

- szamitégépes szimulaciés eljarassal (t6bbsz6rosen 6sszetett energetikai rendszerd
épuleteknél szikséges)

« részletes szamitasi modszerrel (a sugarzasi nyereségek figyelembe vételével, a
vonalmenti h6atbocsatasi tényez6k kiszamitasaval)

. egyszerlsitett szamitasi modszerrel (a sugarzasi nyereségek elhanyagolasaval, a
vonalmenti veszteségek egyszer(sitett figyelembe vételével)

A fajlagos héveszteségtényezé megengedett legnagyobb értéke nem fiigg a
szamitasi modszertdl. Hatarértéke a kévetkezd 6sszefliggéssel szamithato:

. AN<03 Q= 0,2 Wik ( I dmg@\a,au, e
2. 0,3<ANg1,3 g~= 0,086 + 0,38 ( A/V) WmK |
- AV>13 g-= 0,58 WmK

A fajlagos héveszteségtényezs szamitasa:
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q fajlagos h6veszteségtényez6 W/mPK
A a f(itott térfogatot hatarolé felliletek m?
U héatbocsatasi tényez§ W/m?K
l vonalmenti hosszisag m
Y vonalmenti h6atbocséatasi tényezé W/mK
Q e direkt sugarzasi nyereség (elhanyagoljuk, egyszer. modszer)
Q s indirekt sugarzasi nyereség (elhanyagoljuk, egyszer. médszer)

\' f(itott térfogat m?




A szamitas |épései:(csak az 1-5. lépéseket vessziik a példéban )

1. Geometriai adatok meghatarozasa

2. A fellilet / térfogat arany szamitasa

3. Afajlagos héveszteségtényez6 hatarértékének szamitésa a felllet / térfogat arany és
a rendeltetés fliggvényében.

4. A fajlagos h6veszteségtényezs tervezett értékének eldéntése

5. A fajlagos hfveszteségtényez6 szamitasa

6. A nyéri tiimelegedés kockazatanak ellenGrzése

7. A nett6 f(itési hGenergia igény szamitasa
8. A f(itési rendszer veszteségeinek szamitasa
9. A f(itési rendszer villamos segédenergia igényének meghatarozasa

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.

A f(itési rendszer primer energia igényének meghatarozasa

A melegvizellatas netté hGenergia igényének meghatarozasa

A melegvizellatas veszteségeinek meghatérozasa

A melegvizellatas elektromos segédenergia igényének meghatarozésa
A melegvizellatas primer energia igényének meghatarozasa

A légtechnikai rendszer hémérlegének szamitasa

A légtechnikai rendszer veszteségeinek szamitasa

A légtechnikai rendszer villamos energia igényének meghatarozasa

A légtechnikai rendszer primer energia igényének meghatérozasa

A h(tés energia igényének meghatarozasa

A vilagitas éves energia igényének meghatarozasa

Az épiilet sajat rendszereibdl szarmazé nyereség aramok meghatarozasa
Az Gsszesitett energetikai jellemz6 szamitasa




Irodahaz - tervezési szampélda

Harom szint + pince + padlas, k6zépfolyosés irodaépiilet, a kbzépss traktusban dsszevont
szocialis és kdzleked6 mag.

A példabeli épliletnél a foldszinti padi6szint a terepszinttel egyezik meg. A pince és a
padias fiitetlenek. A padlasban nincs térdfal, a tet6szerkezet kézvetlendl a fédémre

tamaszkodik.
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1. Geometriai adatok meghatarozasa

Nett6 alapterilet: An= 3 x 24,75 x 18,3 = 13588 m? (bels6 méret!)
Belmagassag: bm=3,5m
Homlokzat: Arom=3Xx2x3,5X (24,75 + 18,3) = 904,05 m2 (bels6 méret!)
ebbdl tdmor: A= 558,55 m?
ebbfl ajto: A= 8 M°
ebbdl ablak: Apac= 337,5 m? (tokkal egyutt)
Padlasfodém: Apsass= 452,93 m? (bels6 meret)
Pincefodém: Agince= 452,93 m? (bels6 méret)
Osszes lehils felilet: A= Anom + Acegias + Apince = 1809,91 m? (bels6 méret!)
F(tott térfogat: V = Ay xbm?* =4755,71 m? (a pince és a padlas f(itetlen!)
Csatlakozéasi élhosszak: :
pozitiv falsarok: | = 42 m (bels6 méret)
nyilaszarok kerilete: | = 4423 m (belsé méret)
fal-fddém csatlakozas | = 344,4 m (bels6 méret)

o_ A feliilet / térfogat arany szamitasa

A/V =1809,91 /475571 = 0,38 m?/ m®

3. A fajlagos héveszteségtényezd hatarértékének kiszamitasa
gm= 0,086 + 0,38 x 0,38 = 0,231 W/m*K

4. A fajlagos héveszteségtényezé tervezett értékének eldontése

Géazkazannal iizemelb flitési rendszer és gazenergiaval elgallitott hasznalati melegviz
esetén vélelmezhetjik, hogy ha a fajlagos héveszteségtényezd tervezett értéke

megegyezik a hatarértékkel, akkor az Gsszesitett energetikai jellemzére vonatkoz6
kGvetelmény is teljestl. ( A példaban ezzel a feltételezéssel éliink, azonban ez nem

minden esetben igaz.)
5. A hatarol6 szerkezetek héatbocsatasi tényezbinek meghatarozasa

ltt a korabban megszokottd! eltéréen kel eljarni! Nem a rétegrendet kell el6sz0or
megtervezni, hanem az adott szerkezetre a h&atbocsatasi tényez6t, melybdl a rétegrend
tervezése visszafelé torténik. Azaz olyan rétegrendeket kell tervezni, ami kielégiti az adott
épiletre kiszamitott kovetelményértékeket. (Ez azonban soha nem lehet rosszabb az adoit
szerkezettipusra elGirt hatarértéknél!) '

Az egyszerUsitett modszer szerint a fajlagos héveszteségtényezo:

1 Q sd
q=-— (ZAUR Py =) Un = korrigalt hGatbocsatasi tényez6
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Ha a sugarzasi hényereséget nem vesszilk figyelembe (a biztonsag javara tévedink), a
fajlagos héveszteségtényezd adott értékének beallitasa annyit jelent, hogy a kulsé




hatarol6 szerkezetek harom - négy - 6tféle elemének és korrigalt h6atbocsatasi
tényez6jének szorzatdsszegével el kell talalni a megcélzott értéket. A képletet atrendezve:

Vq = As UR,faI + Aapiax Uabiak + Aaj’(é Uajté + Apadlés UR, padias + Apinoe UR,pince

A vonalmenti veszteségeket kifejezd szorzat itt eltlinik, mivel a vonalmenti héhidak hataséat
a korrigalt h6atbocsatasi tényezék meghatarozott szabaly szerinti nGvelésével vesszik
figyelembe. (Alabb latni fogjuk ezt.) A vonalmenti veszteségeket csak a tomor
szerkezetekre vetitjlik, a nyfldszarékra nem.

Vq = 4755,71 x 0,231 = 1096,76 W/K
Ez az épllet tervezett hGveszteségtényezfje.

Az (ivegezett szerkezetek héatbocsatasi tényezbje legyen Uana= 1,6 W/m?K (megjegyzés:
fa és PVC anyagu nyilaszarok esetén ez a megkovetelt érték, azaz jobb lehet, rosszabb
nem!).

A bejarati ajtd hGatbocsatasi tényezbje legyen Uspe= 1,8 W/m?K (megjegyzés: sajtolt
aluminium anyagu szerkezetknél a megkdvetelt érték 2,0W/m’K, azonban ennél
kedvez6bb Iehet)

A kiils6 nyilaszarok hévesztesége: AU =337,5x 1,6 + 8 x 1,8 =554,4 W/K
A tOmoOr szerkezetekre marad: 1096,76 - 554,4 = 542,36 W/K

A padlasfodémre 0,9, a pincefédémre 0,5 korrekcié alkalmazhatd, mivel nem kulsé
terekkel érintkeznek.

e

A tomor szerkezetekre maradd héveszteséget osztjuk é fellletekkel, illetve azok
csOkkent§ szorzoval figyelembe vett értékeinek 6sszegével.
542,36 = A UR,fal + 0,9 Apadlas Un, padiss + 0,5 Apince UR,pincé

A padlasfodémre legyen U paass = 0,3 W/m?K (hatarérték, ennél kedvez6bb megengedett,
rosszabb nem!). A vonalmenti h6hidak hat4sét kifejez6 korrekcibs tényez6: 0,1

A padlasfédém hfveszteségtényezGije:

Acagiss U, pagiss = 452,93 x 0,9 x 1,1 x 0,3 = 134,52 W/K

A pincefédémre legyen Upince = 0,5 W/mPK (hatarérték, ennél kedvez6bb megengedett,
rosszabb nem!). A vonalmenti h6hidak hatasat kifejez8 korrekcids tényez6: 0,1, ha alsé
oldali hészigetelést alkalmazunk. (A korrekcios tényez6 haszndlata:: 1 + 0,1 =1,1 szorz6)
A pincefédém hfveszteségtényezfije:

Apince UR,pince = 452,93 X 0,5 X 1,1 X 0,5 = 124,56 W/K




¢ A kiilsé falra marad:

542,36 - 134,52 - 124,56 = 283,28 W/K

1

A héhidak hatésat is figyelembe vevd korrigalt hGatbocsatasi tényezd maximalis értéke:

Ursa = 283,28 /558,55 = 0,51 W/m’K

A falra juté h6hidak hossza 6sszesen: 828,7 m (pozitiv falsarkok, fédémcsatlakozasok,
nyilaszarok kerilete, az elején kiszamitottuk). Az egységnyi homlokzati felliletre
vonatkoztatott fajlagos h6hidmennyiség:

828,7 / 904,05 = 0,92 fm/ m?

Ez alapjan a fal a kozepesen héhidas kategéridba sorolhat6. Egyréteg(i fal esetén a
kGzepesen h6hidas kateg6ridaban 0,3, tobbrétegd fal esetében 0,2 korrekcios tényez6t
alkalmazhatunk.

Egyréteqgli fal esetében 0,51 / 1,3 = 0,39 W/m?K
Tébbrétegl fal esetében: 0,51 /1,2 = 0,42 W/m?K

A rétegrendek megtervezése most kezdédhet a falakra, a pincefédémre, a
padlasfodémre.

Meg kell jegyezni, hogy az (j épliletenergetikai szabalyozas kiilst falak esetén U = 0,45
W/n?K hatarértéket szab, melynél kedvezétlenebb hatbocséatasi tényez6vel nem
készllhet fal.

Tanulsagos a példa, mert a szamitas végeredménye ramutat, hogy a szerkezetek
héatbocséatasi tényezdire eldirt hatarértékek betartdsaval nem teljesiil automatikusan a

fajlagos héveszteségtényez6 hatarértéke is.

A példa tovabb bonyolédna, ha a pince fitott volna, vagy ha fltetlen Iépcs6haz volna az
épuletben.

Ftott pince esetén természetesen ng a f(it6tt térfogat. A lehils feliletek szamitasanal a
pincefal ~ és a pincepadl6 ndveli, a pince feletti fédém csbkkenti a jelenlegipélda lehiil§
felletét. A pincefal terep feletti részét hGatbocsatasi tényezével, a terep alatti részt és a
talajon fekv6 padi6t vonalmenti h6atbocsatasi tényezével kell tekintetbe venni (a pincefal
keriilete x a pincefal vonalmenti hGatbocsatasi tényezGje+ a pincefal keriilete x a talajon
fekvl padlé vonalmenti h6atbocsatasi tényezéje). Figyelem! A pincefalak és a talajon
fekv6 padi6k vonalmenti hdatbocsatasi tényezit nem megengedett a tdbbi hhiddal
Gsszevonni és a fellletre fajlagosan szétosztani. A pincefalak és a talajon fekvé padi6k (ha
vannak ilyenek az éplletben) mindig 6nallé részszorzatot képeznek a fajlagos
héveszteségtényez6 szamitasi képletében.

Fltetlen Iépcsbhaz esetén a IépcsShazzal hataros falak is lehtls felliletként jelentkeznek,
azonban a pince és padlasfédémhez hasonlban itt is csékkent6 szorzét lehet alkalmazni,
mivel nem kuisé térrel érintkeznek.

A bemutatott egyszer(sitett médszer nem alkalmazhat6 a 40%-nal nagyobb livegezési
aranyu epileteknél, klimahomlokzatoknal és egyéb tobbszorosen Gsszetett energetikai
rendszer( éplleteknél! Itt szamitégépes szimulaciéra volna sziikség.




